Skemat e qortimit té testeve, letérsi sesioni I

PROFILI SHOQEROR

Udhézime pér vlerésimin

Kjo éshté njé skemé qortimi, né té cilén jepen disa orientime lidhur me
vlerésimin e pérgjigjeve té nxénésit.

Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.

Testi pérbéhet nga dy pjesé: njé né poezi dhe nj€ né prozé.

Secila pjesé ka nga 10 pyetje dhe pérkatésisht 25 piké.

Pyetjet jané t& dy tipeve: me zgjedhje dhe me zhvillim.

Pyetjet me zgjedhje vlerésohen me 1 piké.

Pyetjet me zhvillim vlerésohen nga 3 deri né 6 piké.

NE& secilén pjesé pyetja e fundit €shté e tipit ese (me fund t&€ hapur).
Pyetjet me zhvillim do t€ vlerésohen né bazg t€ njé skeme orientuese
té detajuar.

NEé vlerésimin e pyetjeve ese duhet patur parasysh:

Pérgjigjja e nxénésit duhet vlerésuar né té€résiné e saj, pér cilésiné qé
paraget, pér ndjeshmérin€, mendimin, ideté qé ka shprehur dhe nése
ajo g€ ka shkruar éshté interesante dhe origjinale apo jo.

Nxénésit ¢ kané probleme né drejtshkrim, por arrijné té
komunikojné€ me shkrim njé t€ kuptuar t& qarté té pjesés letrare (té
tekstit t€ dhéné€) dhe t€ pyetjes, do t€ marrin pikét e plota pér té
kuptuarit. Nga ana tjetér, nxénésit g€ shkruajné qarté, rrjedhshém dhe
pa gabime, por nuk déshmojné ndonjé t&€ kuptuar t€ miré té tekstit
dhe pyetjes, do t& marrin piké pér ményrén e shprehjes, stilin dhe
saktésiné drejtshkrimore, por nuk do t€ vlerésohen pér t€ kuptuarin.
Mos harroni se ky &shté njé provim g€ vleréson aftésité letrare
(pérgjigjen letrare) dhe jo aftésité gjuhésore.

Gabime gé nuk ndikojné né cilésiné e pérgjithshme t€ pérgjigjes nuk
do té merren né konsideraté né vlerésim. Do t€ higen piké vetém pér
ato gabime & ndikojné mbi cilésiné dhe g€ 1 gjykoni si t€ rénda.
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PJESA 1
NDRE MJEDA
Skema e pérgjigjeve
Kérkesa 1 A
Kérkesa 2 C
Kérkesa 3 B
Kérkesa 4 D
Kérkesa 5 B

Kérkesa 6 2 piké
1 piké Nése gjen vargjet ku shprehet optimizmi pér jetén.
P.sh.
Kur u zgjue Zoga vojt te balkoni,
E pau se bleta vélote te zgjoni;
Pau se n’at nade poshté njé lavnuer
Kish ba nji shpuer.
1 piké Nése gjen vargjet ku jepet shpresa pér jetén.
P.sh.
Rreze, flaké arit. Po rrotull fétyra
E fushés kish nd’rrue, kish ndrruemun zyra
E bimés e e pemve, pérmi balkue
Deri kish ndrrue
Ose
Nuk erdhi djali: ve¢ dy bylbyla,
Nji n’drandofille, nji ndér zymbyla,
Pérmallshém thrrasin e shoqi-shojné
Me kangé gazmojné.
Nxénési mund t€ gjejé edhe vargje ose strofa té tjera

Kérkesa7 4 piké

Model pérgjigjeje
Disa nga figurat stilistike:
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Paralelizmi figurativ: €shté figura bazé mbi t€ cilén ndértohet 1
gjithé ky fragment. Ripértéritja e natyrés paralelizohet me
gjallériné shpirtérore t€ vajzés.
Krahasimi: si valé dedi, si zhgjeta, porsi makthit, posi ‘j selvi etj.
Shpjegim pér até krahasim qé do té zgjedhé.
Aliteracioni: E ushtote toka (t, 0), krijon idené e shpérthimit
pranveror, ekstazés pranverore.
Enumeracione dhe epitete: i ri, i hollg, e i gjaté.
Etj.

2 piké nése gjen dy figura stilistikore.

2 piké nése bén shpjegimin e secilés.

1 piké nése gjen vetém njé figuré stilistikore.

1 piké nése jep vetém njé shpjegim.

0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur gjen figura g€ nuk i pérmban lista e dhéné
mé sipér, por g€ komisioni i1 vlerésimit i gjykon si t€ sakta.

Kérkesa8 4 piké

Model pérgjigjeje

e Detajet me t€ cilat jepet ardhja e stinés s€ pranverés jané foljet, si
ushtote, rrahun, vélote, léshote, rridhte, dalun, kéndote etj g€ japin
imazhin e pértéritjes pranverore, € ndryshimit gé sjell stina.
Emra: bagétia, Mica dhe Harapi, bleta
Ose strofa g€ pérmban téré thelbin e késaj pértéritjeje.
Tuj sjellun krahnin kéndote me vedi,
E i rridhte krahve nji si valé dedi,
Ku shndricém dielli léshote si zhgjeta

Rrezet e veta.

e Detajet 1 japin poezisé ngjyrim romantik, duke patur parasysh se
dashuria pér romantikét lind né pranverg.
Qéndrimi 1 nxénésit Eshté i liré, por duhet argumentuar.

e Zogai vé re kéto ndryshime tani sepse €shté né moshén e
ndryshimeve, &shté né adoleshencé dhe ndjeshméria ndaj natyrés
éshté e madhe.
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e Dashuria nuk ka lindur ende, por ajo &shté duke u pérgatitur pér te.
Gjithé ky shndérrim né natyré ka sjellé shndérrim dhe te veté Zoga.
e Strofa e katért pérmban pikérisht ndjeshméring e larté t&¢ Zogées.

1 piké nése gjen disa nga detajet e dhéna mé sipér.

1 piké nése shpjegon se ¢’lloj ngjyrimi €shté: romantik apo realist.

1 piké nése shpjegon se pse Zoga i vé re ndryshimet pikérisht né kété
moment.

1 piké nése shpjegon nése Zoga €shté e dashuruar apo ende jo.

0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep shpjegime dhe
arsyetime g€ nuk 1 p€rmban modeli i pérgjigjes, por g€ komisioni 1 vlerésimit
i gjykon si t€ sakta.

Kérkesa9 4 piké

Model pérgjigjeje

e Mjeshtér i fjalés poetike. Pérdorimi 1 figuracionit t€ zgjedhur,
pérzgjedhja e fjalés poetike, rregullsia formale.

e Rregullsia metrike. Fragmenti €shté i pérbéré nga 12 strofa. Strafat
jané t€ pérbéra nga 3 vargje 10 — rrokéshe (5 rrokéshe t€ dyzuara)
dhe vargu i fundit i strofés €shté 5 — rrokésh.

e Té gjitha strofat i pérmbahen késaj skeme duke krijuar rregullsi dhe
harmoni metrike.

e Rima né strofén e paré €shté: AA AA; strofa e dyté éshté¢ BB AA et;j.

1 piké nése shpjegon pse mendon se Mjeda €shté mjeshtér i fjalés poetike.
1 piké nése gjen elemente t€ vargézimit.
1 piké nése jep arsyen e harmonisé metrike
1 piké nése shpjegon llojin e rimés.
0 piké nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Do t€ pranohen si t€ sakta edhe pérgjigje t€ tjera, g€ gjykohen si té
tilla nga komisioni i vlerésimit.

Kérkesa 10 6 piké

Pér esené do té ndigen kriteret e méposhtme:
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KRITERI I: IDEJA DHE ARGUMENTIMI 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:
e ¢ ka kuptuar garté né€ piképamje pérmbajtésore dhe artistike tekstin e
dhéné (fragmentin).
e pércakton teknikat e pé€rdorura nga autori pér t€ arritur efekte té
caktuara artistike.
e interpreton né ményré analitike pjesén.
e i mbéshtet ideté e veta me shembuj nga teksti i dhéné.

KRITERI II: ORGANIZIMI I PERGJIGJEVE 2 piké

Vlerésuesi do té shikoj€ nése nxénési:
e strukturon qarté pérgjigjen.
e pérdor detaje mbéshtetése.
e ka qartési mendimi.

KRITERI III: SAKTESIA DREJTSHKRIMORE 2 piké

Vlerésuesi do té€ shikojé nése nxénési:
e ka saktési drejtshkrimore.
e pérdor si duhet shkronjén e madhe.
e pérdor si duhet shenjat e pikésimit.
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Kérkesa 11
Kérkesa 12
Kérkesa 13
Kérkesa 14
Kérkesa 15
Kérkesa 16

PJESA 11

HEMINGUEJ - LAMTUMIRE ARME

wpeOwap

piké

Model pérgjigjeje

2 piké
1 piké

1 piké
0 piké

Lidhja éshté shumé e thellé. Kané nevojé pér t€ géndruar bashké né
njé moment t€ tille: Ketrin pér t€ sfiduar vdekjen dhe Henri pér ta
patur Ketrinén deri né momentet e fundit.
Ketrin nuk e pranon priftin, Henri po.
Ai nuk e braktis deri n€ fund. Nuk e koncepton dot jetén pa t&.
Mustrime: U kérrusa mbi shtratin e saj duke garé. I kappa dorén/
Vetem ty té dua/ Ato qé i kemi béré bashké, nuk do t’i bésh me grua
tjeter, miré? Nuk do t’i thuash askujt ato qé mé thoshe mua?
- Jo, kurre.
Eyj.
nése nxénési tregon se e ka kuptuar garté dhe sakté thelbin e késaj
lidhjeje.
nése nxénési tregon se e ka kuptuar mjaftueshém lidhjen midis dy
heronjve.
[lustrimet.
Nése pérgjigjet gabim (nuk ka kuptuar thelbin e lidhjes) ose nuk
pérgjigjet fare.

Kérkesa 17 4 piké
Model pérgjigjeje

Karakteristiké e stilit t€ autorit. Dialogu duket i thjeshté por ka
ngarkesé ideoemocionale t€ madhe, gjuhé e thjeshté, e zgjedhur me
kujdes. Ai flet mes rreshtave. Mes tyre kuptojmé ankthin, tensionin,
frikén, forcén, hidhérimin g€ ekziston midis dy personazheve.

46



Skemat e qortimit té testeve, letérsi sesioni I

2 piké

1 piké
2 piké

1 piké

0 piké

Parimi 1 ajsbergut gjen zbatim pérmes néntekstit (1/3 &shté e shkruar
dhe pjesa tjetér(2/3) €shté e nénkuptuar). Pjesa mé e madhe
nénkuptohet, ka shumé pika heshtjeje. Lexuesi €shté i liré ta
interpretojé dhe pérfytyrojé kété dialog né ményrén e vet.

nése shpjegon qarté dhe sakté arsyen e pérdorimit t€ njé teknike té
tille.

nése shpjegon pjesérisht arsyen e pérdorimit té késaj teknike.

nése shpjegon qarté dhe né ményré t&€ ploté se si zbatohet parimi i
ajsbergut.

nése shpjegon né ményré t€ pjesshme zbatimin e parimit té
ajsbergut.

nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Interpretimi &shté i lir€, por nxénési duhet t& tregojé se di té
shpjegojé qarté thelbin e stilit t¢ Heminguejit.

Kérkesa 18 3 piké

Model pérgjigjeje

3 piké

2 piké
1 piké

0 piké

Burimi i fatalitetit €sht€ dhimbja njerézore e shkaktuar nga humbja e
dashuris€ dhe g€ kthehet né tragjedi. Nuk mund t€ jené t€ lumtur kur
e gjithé jeta e tyre &shté e rrethuar nga lufta, nga kasaphana dhe
tragjedité qé ajo shkakton. Cmenduria njerézore éshté e pandalshme,
tragjedia fatale béhet pjesé e tyre.

Interpretimi €shté i liré por duhet t€ jeté i argumentuar.

nése shpjegon qarté burimin e fatalitetit, duke treguar se e ka
kuptuar sakté thelbin e personazheve t&¢ Heminguejt.

nése shpjegon mjaftueshém burimin e fatalitetit.

nése shpjegon pjesérisht burimin e fatalitetit, duke treguar se e nuk
e ka kuptuar si duhet thelbin e personazheve t€ Hemingue;jt.

nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Shpjegimi &shté i liré, por nxénési duhet té tregojé se e ka kuptuar qarté dhe
fokusohet si duhet né até q€ pérbén thelbin e kétyre personazheve.

Kérkesa 19 4piké
Model pérgjigjeje

Ndjenjat g€ 1 shogérojné jané: trishtimi, zhgénjimi, pikéllimi 1 thellé
g€ paralajmérojné vdekjen e afért. Né fund té fragmentit Henri €shté i
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mpiré dhe duket si indifferent, por né thellési té tij ndjehet pikéllimi
dhe dhimbja e pamaté.

e Jo dramé sentimentale. Skena €shté realiste. Personazhet
ndérgjegjésohen pér vdekjen dhe e sfidojné até duke e urryer dhe
duke e jetuar dashuriné deri né fund.

2 piké nése shpjegon qarté ndjenjat € i shogérojné dy heronjté.

1 piké nése shpjegon mjaftueshém ndjenjat e dy heronjve.

2 piké Nése shpjegon arsyet se pse kjo €shté njé dramé realiste ose jo.

1 piké nése shpjegon pjesérisht se pse kjo éshté njé dramé realiste ose jo.
Interpretim i liré. Interpretimi mund t€ jet€ edhe krejtésisht 1
ndryshé&m, por né ¢do rast ai duhet té jeté i argumentuar dhe mjaft i
garté.

Kérkesa 20 6 piké
Pér esené do té ndigen kriteret e méposhtme:

KRITERI I: IDEJA DHE ARGUMENTIMI 2 piké
Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:
e ¢ ka kuptuar garté né€ piképamje pérmbajtésore dhe artistike tekstin e
dhéné (fragmentin).
e pércakton teknikat e pé€rdorura nga autori pér t€ arritur efekte té
caktuara artistike.
e interpreton né ményré analitike pjesén.
e i mbéshtet ideté e veta me shembuj nga teksti i dhéné.

KRITERI II: ORGANIZIMI I PERGJIGJEVE 2 piké
Vlerésuesi do té€ shikojé nése nxénési:

e strukturon qarté pérgjigjen.

e pérdor detaje mbéshtetése.

e ka gartési mendimi.

KRITERI III: SAKTESIA DREJTSHKRIMORE 2 piké
Vlerésuesi do té€ shikoj€ nése nxénési:

e ka saktési drejtshkrimore.

e pérdor si duhet shkronjén e madhe.

e pérdor si duhet shenjat e pikésimit.
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